Az 5. tipusu feladatok elmélete
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Sz0gek

Sz06g: egy kozos végpontbol kiinduld két félegyenes a sikot két szdgtartomanyra (szogre)
bontja.

Sz6g részei:

- 5209 csucsa a kdzos vegpont

- sz0gszar a két félegyenes

- szOgtartomany a félegyenesek altal hatarolt sikrész.

Szog jelolése gorog betiikkel torténik.

Szogmérés
Mértékegysége a fok, az egyenes szdg 180-ad része. 1 fok = 60 szdgperc, 1 szdgperc = 60
szogmasodperc.



Szogfajtak:

- nullsz6g: a = 0°

- hegyessz6g: 0° < a < 90°

- deréksz6g: a = 90°

- tompaszog: 90° < a < 180°

- egyenessz0g: a = 180°

- homorlsz6g: 180° < a < 360°
- teljessz6g: a = 360°

Nevezetes szogparok:
Parhuzamos szar( szogek: Azok a szogek, amelyek szarai paronként parhuzamosak, vagy
egy egyenesre esnek.
- Egyéllasu szogek: azok a parhuzamos szaru szogek, amelyek szarai iranya paronként
megegye2|k Nagysaguk egyenlo.
ValtoszOgek: azok a parhuzamos szard szogek, amelyek szérai irdnya paronként ellen-
tétes. Nagysaguk egyenld.
- Csucsszogek: Olyan valtoszogek, amelyek csucsa kozos. Nagysaguk egyenld.
- Tarsszogek: azok a parhuzamos szaru szogek, amelyek egyik szaranak irdnya megegye-
zik, masik szaruk iranya ellentétes. 180°-ra egészitik ki egymast.
- Mellékszogek: azok a tarsszogek, amelyeknek kdzos az egyik szaruk. 180°-ra egészitik
ki egymast.

Mer6leges szaru szogek: azok a szogek, melyek szérai paronként merélegesek egymasra.
A két sz6g egyenld nagysagt, vagy 180°-ra egeszitik ki egymast.

Haromszogek
A haromsz6g harom oldalt sokszog. Atl6ja nincs.

Elnevezesek, jelolések: - 3 csucs — A, B, C

-3oldal—a, b, c

-3 belsé szog— o, 5,y

- 3 kiils6 szog - o, B, v’

Minden oldallal szemben vele azonos jelii csucs és szog he-
lyezkedik el.

A haromszdgek csoportositasa

1. A haromszdgek oldalaik szerint lehetnek:
a) Egyenld oldalUak (szabalyos hdromszdg), ha mindharom oldala egyenl6 hossza
- minden oldala egyenld hosszu
- minden bels6 sz6ge 60°
- 3 szimmetria tengelye van



b) Egyenldszariak, ha két oldaluk egyenldé hossza
- az egyenl6 oldalakat szarnak, a harmadik oldalt alapnak nevezzik.
- az alapon fekvo szogei egyenlok
- egy szimmetria tengelye van, ez az alap felezOmerdlegesére illeszkedd egyenes

c) Altalanos haromszégek, ha mindharom oldala kiilénb6z6 hosszusagh

2. A haromszogek szogeik szerint lehetnek:
a) Hegyesszagiiek, ha mind harom bels6 szoguk hegyesszdg

b) Derékszogiiek, ha az egyik belsé sz0g derékszog (a derékszdget bezéard oldalak a
befogok, a derékszoggel szemben fekvo oldal az atfogo, és csak az egyik bels6 szog lehet de-
rékszogi)

) Tompaszogiiek, ha az egyik bels6 sz0g tompaszdg. (csak az egyik belsé szog lehet
tompaszogii)

Osszefiliggések a haromszog oldalai és szogei kozott:

1. A bels6 szogek 6sszege minden haromszdgben 180°.

2. Barmely kiils6 szog egyenlé a nem mellette fekvo két belsé szog 0sszegével.

3. Barmely bels6 szog és a mellette fekvo kiilsé sz0g 6sszege 180°

4. Keét oldal k6zul a hosszabb oldallal szemben nagyobb sz6g van.

5. Egyenl6 hosszusagh oldalakkal szemben egyenl6 belsé szogek vannak.

7. Barmely két oldal hosszanak 6sszege nagyobb a harmadik oldal hosszanal (haromszdg
egyenldtlenség torvénye)

Haromszdgek nevezetes vonalai és pontjai:

Magassagvonal: A hdromszdg egyik csicsabol a vele szemkozti oldalra bocsatott meréleges
egyenes a haromsz6g magassagvonala. A magassagvonal csucs és oldal kdzé es6 szakasza a
haromszdg magassaga. A harom magassagvonal egy pontban metszi egymast, ez a haromszog
magassagpontja. Hegyesszogii haromsz0g eseteben a magassagpont a haromszdg belsejében
van, tompaszogli hAromszog esetében a haromszogon kiviil, mig derékszogli hAromszog eseté-
ben a derékszogl csuccsal egybeesik.

Salyvonal: A haromszdg egyik cslcsat a szemkozti oldal felez6pontjaval 6sszek6to egyenes a
haromszdg sulyvonala. A stlyvonalak a haromszég sulypontjaban metszik egymast. A stlypont
a sulyvonalat 2:1 aranyban osztja.

A haromszog bels6 szogfelezéje az az egyenes, amely valamely belsé szoget felezi. A harom
szogfelez1 egy pontban metszik egymaést, ez a pont a hd&romszdgbe irhatd kdr kozéppontja. Min-
dig a haromszdgon beldl van. A kor sugara a kdzéppont és valamely oldal tavolsaga.



A haromszog oldalfelez6 merdlegesei egy pontban metszik egymast, ez a pont a haromszdg
koré irhatd kor kdzéppontja. A kor sugara a kdzéppont és valamely csucs tavolsadga. Hegyes-
szogl hdromszdg esetében a kdzéppont a haromszog belsejében van, tompaszogii hAromszog
esetében a haromszdgon kivil, mig a derékszogii haromszdog esetében az atfogd felezési pontja.
(Thalesz tétele: egy kor atméréjének ket végpontjat 6sszekotjik a korvonal valamely pontjaval,
akkor olyan derékszogii haromszdget kapunk, amelynek az atfogoja a kor atméroje.)

Kozéepvonal: A haromszog barmely két oldalanak felezépontjat 6sszekoté szakasz. Harom ko-
zépvonala van a haromszognek. A kézépvonal parhuzamos a harmadik oldallal, és fele olyan

hosszu. A 3 kdzépvonal 4 egybevagd hdromszdgre bontja az eredeti haromszoget.

Az EduBase oldalon paraméteres feladatsor talalhato, erdemes tobbszor is megoldani, mert
mindig mas és mas szdgeket ad meg a feladat.

https://www.edubase.net/coupon/YrA821VaY1Gs38xu



https://www.edubase.net/coupon/YrA8Z1VaY1Gs38xu

